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В умовах сучасного інформаційного суспільства 

комунікаційні процеси суттєво трансформуються відповідно 

до форм і засобів передачі документів завдяки викорис-

танню ІТ-технологій та інтернет-комунікацій, впливаючи на 

оперативність обміну інформацією й оптимальне її вико-

ристання. У проекті Національної доктрини розвитку освіти 

України у XXI ст. наголошено, що стрижнем навчання має 

стати виховання особистості, здатної до застосування й 

упровадження новітніх наукоємних технологій. Одним з 

вирішальних чинників модернізації системи освіти є 

створення нового покоління інноваційних засобів навчання, 

в яких поєднано досягнення сучасної педагогічної науки з 

потужними дидактичними можливостями інформаційних 

технологій. Освітні установи активно інтегрують до комуні-

каційно-інформаційного середовища, стимулюючи входження 

до нього кожного суб'єкта інформаційного суспільства [1]. 
Вищий навчальний заклад (ВНЗ) — це установа, 

діяльність якої тісно пов'язана з документами різного 
типу та виду, форми та змісту, що висвітлюють аспекти 
функціонування закладу, фіксують важливу інформацію, 
призначену відповідним установам або користувачам. 
Так, основні способи передачі документів у процесі 
комунікації вишу можна поділити на два основні види — 
поштовий та електронний зв'язок. Розширення гео-
графічних меж ВНЗ та обмеженість у часі змушують 
учасників ринку освітніх послуг активно застосовувати 
Інтернет, факс та інші засоби оперативного зв'язку не 
тільки для ведення звичайного ділового листування, а й у 
навчальному процесі, науковій діяльності, налагодженні 
міжнародних контактів. 

Мета статті полягає у визначенні впливу новітніх 
інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) на форму-
вання та вдосконалення електронно-документних комуніка-
цій ВНЗ, а також тенденцій їх подальшого розвитку. 

В умовах становлення та вдосконалення соціальних 
комунікацій (СК) сучасний ВНЗ виступає як соціальний 
інститут комунікації, що відбувається в суспільстві. 
Сьогодні спостерігається загальна тенденція виокрем-
лення в СК певних підсистем, орієнтованих на вузько-
профільне функціонування. Залежно від матеріально-
технічного оснащення, тобто від каналів передачі 
документів та інформації, фахівці розрізняють три 
основні види соціальної комунікації: 1) усна; 2) доку-
ментна; 3) електронна [2]. 

Документна комунікація, за А. Соколовим, від-

повідає елементарній схемі комунікаційної діяльності 

тільки у випадку безпосереднього листування між 

комунікантом та реципієнтом 2. Окрім документної, 

виділяють електронну комунікацію та окремо Інтернет як 

глобальну соціально-комунікаційну комп'ютерну мережу, 

призначену для задоволення особистих та групових 

комунікаційних потреб за допомогою телекомуніка-

ційних технологій 2. Всі функції документної 

комунікації можна реалізувати через електронну, що й 

спостерігаємо нині, у час прогресивних інформаційних 

технологій. Г. Швецова-Водка, аналізуючи зміст елект-

ронної комунікації, запропонованої А. Соколовим, зазна-

чає, що змінюється лише форма зберігання та поширення 

документованої інформації: замість паперового носія 

використовуються електронні, але і паперовий формат не 

зникає: в нього у разі потреби можна легко перевести 

електронні документи 3. Вивченню електронної комуні-

кації як специфічного об'єкта спеціального наукового 

дослідження присвятили свої роботи Н.  Луман 4, 

М. Кастельс 5, Ю. Хабермас 6, У. Еко 7, В. Михай-

лов та С. Михайлов 8 та багато інших науковців. Вони 

позиціонують соціум як сферу спілкування, в якій нові 

ІКТ є одним з найважливіших інструментів орієнтації 

людини у світі та взаємодії людей між собою. 

Відзначимо, що документна та електронна кому-

нікації тісно пов'язані між собою, взаємодоповнюють 

одна одну, адже на практиці можна спостерігати такі 

схеми взаємодії:  

1 — переведення відправником паперового документа 

в електронну форму та передача його реципієнту каналами 

електронного зв'язку; 

2 — переведення відправником електронного документа 

у паперову форму та передача його реципієнту каналами 

поштового (кур'єрського) зв'язку; 

3 — змішана схема, коли на різних етапах комунікації 

застосовуються обидва види зв'язку. 

На нашу думку, найважливішою підсистемою со-

ціальних комунікацій є електронно-документні комуні-

кації (ЕДК) — процеси обміну інформацією, що функціо-

нують у суспільстві через документні потоки та різні 

канали. ЕДК забезпечують рух соціальної інформації у 

часі та просторі шляхом створення, зберігання та 
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розповсюдження документів не лише у паперовій, а й в 

електронній формі завдяки розвитку новітніх інформа-

ційно-комунікаційних технологій. Нині ЕДК охоплюють 

усі сфери суспільного життя, зокрема й освітню галузь.  

Відповідно, документи вишу, зокрема навчальні, 

існують на різних носіях. Окрім цього, сучасні технології 

дають можливість у процесі комунікацій передавати їх 

електронними засобами, що розмиває чітку межу між 

документною та електронною комунікаціями ВНЗ.  

Важливою, на наш погляд, є характеристика каналів 

ЕДК ВНЗ, оскільки саме вони визначають вид та форму 

комунікацій і слугують основою їх класифікації. 

Зазначимо, що вчені розглядають комунікаційний канал 

як: реальну або уявну лінію зв'язку (контакту), якою 

повідомлення рухаються від комуніканта до реципієнта; 

засіб цілеспрямованої передачі інформації під час  

комунікаційної діяльності; матеріальну сторону (або 

підґрунтя) соціальної комунікації, тобто її каналами є 

шляхи та засоби поширення інформації від адресанта до 

адресата, спосіб, яким передається повідомлення 2; 9. 

Як уже зазначалося, канал відіграє дуже важливу роль у 

ЕДК, оскільки забезпечує передачу та проходження 

документів як у внутрішньому середовищі вишу, так і у 

зовнішньому, під час взаємодії з іншими установами. 

Узагальнена модель ЕДК виглядає так: 

 
Рис. Схема передачі документів по каналу ЕДК ВНЗ 

Розвиток суспільства супроводжується постійним 

зростанням кількості та видів комунікаційних каналів; 

сьогодні, окрім природних, існують штучні, свідомо 

створені людьми. У ВНЗ такими є канали: 

— опублікованих документів, призначених для 

широкого суспільного використання: паперові (із за-

стосуванням поліграфічних засобів) та електронні 

(видані на зовнішніх носіях або розміщені на веб-сайтах 

вишів та зареєстровані в установленому порядку);  

— неопублікованих (у тому числі непублікуємих) 

документів — це рукописи, машинописи, графіка, живо-

пис, електронні документи, не розміщені в Інтернеті та 

не призначені для широкого розповсюдження 2. 

Відповідно до типології документопотоків ВНЗ 

(внутрішні, зовнішні, вхідні, вихідні, мережеві та не-

мережеві документи) [10] можна виділити такі доку-

ментно-комунікаційні канали: 

— внутрішніх документів, що забезпечують їх 

циркуляцію всередині вишу; 

— зовнішніх документів, що забезпечують доку-

ментообмін ВНЗ з іншими установами чи організаціями;  

— вхідних документів, що забезпечують їх над-

ходження до ВНЗ із зовнішнього середовища, тобто від 

інших установ чи організацій; 

— вихідних документів, що забезпечують надси-

лання їх вишем до інших установ та організацій, тобто у 

зовнішнє середовище; 

— мережевих документів, що забезпечують доступ 

до них потенційно необмеженому колу користувачів 

через телекомунікаційні мережі; 

— немережевих документів, що забезпечують до-

ступ до матеріалів, не призначених для передачі через 

телекомунікаційні мережі. 

Отже, спостерігається багатоканальність ЕДК вишу. 

Все більшої популярності та розвитку набувають мережеві 

канали передачі документів, особливо навчальних, оскільки 

сьогодні головними рисами вищої освіти є інформатизація, 

глобалізація, впровадження ІТ-технологій у навчальний процес 

та розвиток дистанційної освіти. Мережеві документи до-

ступні потенційно необмеженому колу користувачів через 

телекомунікаційні мережі. У свою чергу, ними можна по-

ширювати локалізовані, розподілені та інтернет-документи, 

до яких застосовується розмежування прав доступу.  

У процесі дослідження ЕДК освітніх закладів було 

визначено вісім документних потоків та відповідно 

вісім документних каналів, наведених вище. У табл. 

розглянуто канали СК стосовно документної та 

електронної комунікацій, усну не враховано, оскільки її 

процес здебільшого не супроводжується документально. 

Отже, не відображено такі канали, як телефон, радіо, 

кіно, телебачення, мобільний зв'язок, хоча вони і засто-

совуються у ВНЗ, однак лише у процесі усної 

комунікації. Враховано типологію каналів, запропо-

новану А. Соколовим та В. Бобиком 2; 11, а також 

канали, визначені автором у процесі дослідження ЕДК.  

Таблиця  

Інформаційні канали передачі документів ЕДК ВНЗ 

Канали 

Документопотоки  

Внут-

рішні 
Зовнішні Вхідні Вихідні 

Опублі-

ковані 

Непублі-

куємі 
Мережеві 

Немере-

жеві 

Друкування + + + + + + - - 

Копіювання + + + + + + + + 

Тиражування + + + + + + + - 

Поліграфія + + + + + + - - 

Сканування та розпізнавання + + + + + + - - 

 

джерело 
кодуючий  

пристрій 

перешкод

и 

приймач 
декодуючий  

пристрій 
канал 

захист  

від перешкод 
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Продовження Таблиця  

Поштовий зв'язок - + + + + - - - 

Кур'єрська доставка - + + + + - - - 

Електронний зв'язок (елект-

ронна пошта, комп'ютерні 

мережі, системи електрон-

ного документообігу) 

+ + + + + + + + 

Факсимільний зв'язок + + + + + + - - 

Аудіозапис + + + + + + + + 

Відеозапис + + + + + + + + 

Фотографія + + + + + + + + 

Електронний запис + + + + + + + + 

Цифровий запис + + + + + + + + 

Мультимедіа + + + + + + + + 

Інтернет + + + + + + + + 

Гіпертекст + + + + + + + + 

Хмарні технології  

й онлайн-офіси  

(Dropbox, Google Doсs) 

+ + + + + + + + 

 

Електронний, цифровий записи, сканування, розпіз-

навання, друкування, копіювання, аудіо-, відеозапис, 

фотографія здійснюються у структурних підрозділах ВНЗ, 

які готують ці документи. Всі документопотоки можна 

передати за допомогою електронного, цифрового запису, 

копіювання, аудіо-, відеозапису, фотографії, оскільки дані 

зафіксовано як на паперових носіях, так і в електронній 

формі. Друкуванню, скануванню та розпізнаванню під-

лягають лише вхідні, вихідні, внутрішні, зовнішні, 

опубліковані та непублікуємі документи. 

Тиражування, тобто отримання великої (необхідної) 

кількості копій документів, та поліграфія здійснюються у 

структурних підрозділах ВНЗ на розмножувальних 

апаратах оперативного копіювання, а також у видав-

ництві вишу на спеціалізованому обладнанні. В такий 

спосіб опрацьовують, як правило, службові документи, 

виготовлені машинописним способом та на персональних 

комп'ютерах.  

Поштовий зв'язок та кур'єрську доставку використо-

вують не для всіх документопотоків, а лише для зовнішніх, 

вхідних, вихідних та опублікованих. Факсимільний зв'язок 

призначений для передачі внутрішніх, зовнішніх, вхідних, 

вихідних, опублікованих та непублікуємих документів.  

На відміну від факсимільного зв'язку, електронний 

застосовується до всіх документопотоків, оскільки ці канали 

ЕДК є складниками автоматизації документообігу ВНЗ, 

каналами доставки, відправки та передачі документів між 

суб'єктами комунікації як всередині навчального закладу, 

так і з іншими ВНЗ, установами чи організаціями, що мають 

відповідні апаратні та програмні засоби. Кожному 

структурному підрозділу (посадовій особі), що бере участь у 

процесі електронного документообігу, на поштовому 

сервері локальної обчислювальної мережі ВНЗ надано 

індивідуальну поштову скриньку для обміну електронними 

документами, повідомленнями, які опрацьовують анало-

гічно до паперових.  

Мультимедіа, гіпертекст та Інтернет застосовують до 

всіх документопотоків, оскільки сьогодні документи у ВНЗ 

існують не лише на паперових носіях, а й у вигляді 

електронних версій та аналогів паперових документів, 

самостійних електронних документів, наприклад електронні 

підручники, що охоплюють комплекс електронних 

мультимедійних та гіпертекстових документів. 

Все більшої популярності набувають хмарні сховища 

даних та онлайн-офіси, які використовують для створення, 

зберігання та обміну документами в електронній формі. 

Для роботи з електронними навчальними документами 

зручними є, наприклад, Dropbox (хмарні технології) та 

Google Doсs (онлайн-офіс)*. Цими інтернет-сервісами 

сьогодні все частіше послуговуються студенти та 

викладачі для виконання практичних завдань, обміну 

інформацією, зокрема навчальною (електронні навчально-

методичні матеріали, питання до семінарів, завдання до 

практичних робіт, питання до іспитів, перелік тем 

курсових робіт, виконані практичні роботи тощо). Кожен з 

цих ресурсів має певну специфіку та переваги: Dropbox 

призначений здебільшого для збереження та обміну 

інформацією, а Google Doсs дає змогу ще й створювати 

документи у форматах, звичних для користувача, оскільки 

має вбудовані функції роботи з текстовими, табличними 

файлами тощо. Загальними перевагами таких інтернет-

сервісів є: кросплатформеність (міжплатформеність) прог-

рамного забезпечення; віддалена робота з інформацією; 

збереження та обмін інформацією незалежно від часу, 

певного робочого місця та флеш-накопичувача або будь-

якого іншого зйомного носія інформації; безкоштовне 

зберігання інформації; ліцензія типу "free ware", тобто 

вільний доступ; підтримка різних форматів (текст, таблиці, 

графіка, презентації тощо). Розглянемо детальніше ці 

технології та переваги їх застосування при роботі з 

навчальною документацією та інформацією. 

Dropbox — хмарне сховище даних, котре належить 

компанії Dropbox Inc., надає можливість клієнтам зберігати 

власну інформацію на серверах у хмарі та ділитися нею з 

іншими користувачами в Інтернеті. Робота побудована на 

синхронізації даних. Через Dropbox відвідувач може 

розміщувати файли на віддалених серверах за допомогою 

клієнта або із застосуванням веб-інтерфейсу через браузер 

[12]. Хоча головний акцент технології зроблено на 

синхронізації та обміні інформацією, Dropbox веде історію 

завантажень для відновлення даних після знищення файлів 

із сервера. Також ведеться історія внесення змін до файлів, 

доступна протягом останніх 30 днів, окрім цього, наявна 

функція безстрокової історії змін файлів "Pack-Rat" та 

можливість обміну файлами великого обсягу через папку 

"Public" [12].  

Документи Google (англ. Google Docs) — без-

коштовний онлайн-офіс, розроблений компанією Google. 

                                                           
* Подібними до Google Docs та Dropbox є інтернет-сервіси Office 

Web Apps (Microsoft), iCloud (Apple), Amazon Cloud Drive (Amazon), 

Pixlr (Autodesk) тощо. 
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Містить текстовий, табличний процесор та сервіси для 

розробки презентацій і хмарного збереження файлів з 

функціями файлообміну. Виник у результаті об'єднання 

Writely и Google Spreadsheets. Google Docs — це веб-

орієнтоване програмне забезпечення, що працює в межах 

веб-браузеру без інсталяції на комп'ютер користувача. 

Документи та таблиці, створені користувачем, 

зберігаються на спеціальному сервері Google або  

експортуються у файл. Це одна із ключових переваг 

програми, оскільки доступ (до речі, захищений паролем) 

до внесених даних може здійснюватися з будь-якого 

комп'ютера, під'єднаного до Інтернету [13]. 

Складові Google Docs: 

1. Writely (Document) — текстовий процесор, що надає 

можливість редагувати текстові документи OpenDocument, 

Microsoft Word, а також електронні таблиці. Містить велику 

кількість засобів форматування: зміна розміру та стилю 

шрифту, вибір кольору та декоративних елементів, 

створення списків та таблиць, імпорт рисунків, інтернет-

посилань та спеціальних символів, створення закладок та 

коментарів. Підтримуються формати DOC, XLS, ODT, ODS, 

RTF, CSV, PPT та кілька графічних форматів, що дає змогу 

завантажувати на сервер та скачувати з нього різноманітні 

файли. 

2. Google Spreadsheets — сервіс, за допомогою якого 

можна заносити дані у рядки та стовпці електронної таблиці, 

а також здійснювати прості обчислення. Реалізований 

імпорт та експорт даних і у специфічний формат Microsoft 

Excel, і у загальнодоступні OpenDocument і CSV . 

Передбачена можливість доступу інших користувачів до 

створеної таблиці як з правом редагування (що дуже зручно, 

наприклад, коли викладач надає список тем курсових робіт і 

залишає один стовпець для внесення студентами своїх 

прізвищ), так і без. Максимальна кількість користувачів, які 

працюють одночасно, — 10. 

3. Google Presentations — надає можливість ство-

рювати електронні презентації, також реалізована функція 

імпорту та експорту файлів Microsoft PowerPoint (*.ppt). 

4. Бізнес-модель Google Docs — не відрізняється від 

загальної стратегії сервісу хмарного збереження даних 

компанії Google та сумісно розповсюджується на інші 

напрямки, наприклад Gmail та Picasa. Обсяг для збереження 

файлів, перетворених у формат документів Google, 

необмежений, для інших форматів сервіс Google Docs надає 

15 ГБ дискового простору безкоштовно [14]. 

Як свідчить практика, зазначені інтернет-сервіси 

набувають все більшої популярності серед студентів, тому 

їх залучення до навчального процесу надає можливість 

створювати, зберігати, розповсюджувати, редагувати елект-

ронні навчально-методичні матеріали без використання 

спеціального програмного забезпечення, у форматах, 

звичних і для студентів, і для викладачів.  

Відзначимо, що сьогодні активно застосовуються такі 

способи надання електронних навчально-методичних 

матеріалів: зберігання на електронному диску (флешці); 

розміщення на веб-сайті ВНЗ; пересилання на загальну 

електронну поштову скриньку, створену певною 

академічною групою студентів; розміщення у комп'ютерах 

аудиторій вишу тощо. Поступово відбуватиметься активне 

застосування онлайн-офісів для роботи з електронними 

навчально-методичними матеріалами. Варто наголосити, що 

саме студенти першими усвідомили переваги таких 

інтернет-сервісів і вже активно застосовують їх для 

виконання практичних завдань, отриманих від викладача. 

Адже це позбавляє їх потреби, наприклад, зберігати 

документи в електронній поштовій скриньці або на флеш-

накопичувачу. Для роботи з онлайн-сервісами найголов-

нішою умовою є під'єднання комп'ютера до Інтернету, що 

реалізовано у навчальних комп'ютерних аудиторіях  

практично всіх освітніх закладів. 

Отже, сьогодні з'явився ще один перспективний канал 

ЕДК ВНЗ, який поступово впроваджується в освітній процес 

і дає змогу працювати з електронними навчальними 

документами оперативно та у вільному доступі, з 

можливістю захисту даних паролями та розмежуванням 

прав доступу. 

Узагальнюючи, можна констатувати, що такі канали 

ЕДК, як копіювання, електронний зв'язок, аудіо-, 

відеозапис, фотографія, електронний, цифровий запис, 

мультимедіа, Інтернет, гіпертекст, хмарні сховища даних 

та онлайн-офіси, тобто 11 каналів ЕДК із 18, що становить 

близько 61%, застосовуються для опрацювання всіх 

документопотоків, що свідчить про зростаючий вплив 

нових інформаційно-комунікаційних технологій на 

документообіг та комунікації сучасного ВНЗ. Це вкотре 

доводить, що нині відбувається інтеграція документної та 

електронної комунікацій, вони нерозривно пов'язані між 

собою та становлять єдиний електронно-документний 

комунікаційний простір ВНЗ. 

Таким чином, підбиваючи підсумок, можна окрес-

лити певні тенденції розвитку ЕДК сучасного вищого 

навчального закладу: процеси електронізації документів, 

документопотоків та комунікаційних каналів; активне 

впровадження та використання електронних навчально-

методичних документів; забезпечення багатосторонньої та 

багатоканальної комунікації, інтерактивності, інтегрова-

ності та оперативності завдяки застосуванню новітніх 

інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема 

програмного забезпечення "free ware", систем електрон-

ного документообігу, веб-сайтів та інтернет-сервісів; 

зменшення видатків на підтримку комунікаційного 

процесу, підвищення його ефективності та доступності 

результатів не тільки для ВНЗ, а й суспільства загалом.  
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